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‘1. Aufgabe: (ca. 19% der Gesamtpunkte)

4a

Der skizzierte Querschnitt eines rechtwinkligen Dreiecks enthélt eine quadratische Aus-
sparrung der Kantenlédnge a und der Neigung a.

Bestimmen Sie:

a) die Koordinaten des Flichenschwerpunktes in Bezug auf das eingezeichnete
y — Z — System.

b) die ’_.[‘réigheitsmomente I, I,,1,, beziiglich des y — z — Koordinatensystems mit
Ursprung im Fléchenschwerpunkt S.

Gegeben: a,a = 45°

Hinweis: Bzgl. des Flichenschwerpunktes S gilt:




Musterlosung - Aufgabe 1
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2. Aufgabe: (ca. 35% der Gesamtpunkte)
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Das dargestellte System wird durch eine konstante Streckenlast g und eine Kraft
F' = goa belastet. Die Abschnitte &) — () und 0) — () sind als biegestarr anzunehmen,
der Bereich (B) — (D) besitzt die Biegesteifigkeit El,.

a) Geben Sie die geometrlschen Rand- und Ubergangsbedmgungen in den Punkten

® — © an. (w,w’)

b) Bestimmen Sie alle Auflagerkrifte.
c¢) Bestimmen Sie den Momentenverlauf M, (x) fiir 2a < z < 3a.

d) Ermitteln Sie die Biegelinie w(z) im Bereich () — (D) unter Zuhilfenahme der
Ergebnisse aus a) und c), sowie den vorgegebenen Momentenverldufen:

Mi(z) = —%qoax 0 S.z <a
My(z) = 1
MH(:c)=—§q0 [’v —gaz-f-aJ a<lz<2a

Achtung: Verzichten Sie auf die éxplizite Auflésung nach den auftre-
tenden Integrationskonstanten !

Gegeben: a, qo, F' = qoa, EI; — 00, Ely, EI; — oo



Musterlésung - Aufgabe 2

wr(z) fiir 0<z<a
a) e Unterteilung in drei Bereiche : w(z){ wy(z) fir o<z <2a
wrrr(z) fir 2a<z<3a

" o Rand- und Ubergangsbedingungen
Punkt @) : wr(z=0)=0 (Festlager)

wrlz = a) =wylz=a)

Punkt (B) : P S S (Starre Verbindung)
Punkt ©) : w,H(x % wfu(z a7 B
wy(z = 2a) = wiy(z = 2a)
b) Auflagerkrifte
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c)

e Bereich II1: (2a<z<3a)
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e Bereich I: (0<z<a)

B w(a) = ~My(z) = Jim_(w}(z)) = lim_ (_Mz(w)> _
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Quadrieren:

wr(z) = Crz+ Cy Geradengleichung

e Bereich I7: (a <z <2a)
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e Bereich 117 :

(2a<z<3a)

ElLwiy(x) = —Min(z) = go a?
ELwi(z) = g a’z + Cs

1 ;
ElLwi(zr) = 5% a?z® + Csz + Cg
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3. Aufgabe:
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Fiir das dargestellte System wird ein aus drei verleimten Balken der Hohe A zusammen-
gesetztes Querschnittsprofil verwendet. Fiir die skizzierte Belastung seien die Schnitt-
grofenverldufe wie folgt bereits ermittelt worden:

122 1 23\ T
N = F, My(m)—QOl<2$—§T—El—2/, Qz(x)—%l(Q—————)

Ermitteln Sie an der Stelle z = 2

a) die Schubspannungen in den Fugen bei z = 0 und z = A,

b) die erforderliche Balkenhohe h, sodass gilt: |7,,| < %q_ozl
a

Im Folgenden ist h = a anzunehmen.
c) Geben Sie an wie grofl die Zugkraft F' sein muss, damit an der Stelle z = 2] der

gesamte Querschnitt auf Zug (o > 0) belastet ist.

Gegeben: a, [, g

Hinweis:

BH3
36
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Aufgabe 3

a) Berechnung der Schubspannung in der oberen und unteren Fuge:

3h 3 .
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b) Bemessung der Balkenhthe h
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c¢) Normalspannung infolge gerader Biegung und Normalkraft soll an der Stelle z = 21
fiir alle z grofier 0 sein. Das gilt, wenn
A I

My(z = 21) . ; 0

Im Bereich 0 < 2z < +2a ist o > 0, da
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My(z=21)=ql (2- 21— 1 A1 8Py _ 14 12 >0
B =2 = 571 18 )T 9

Im Bereich —a < 2z < 0 ist o > 0, wenn an der Querschnittoberkante gilt

o(z=-a)>0
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Fiir den Querschnitt gilt ' -
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4. Aufgabe:
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Fiir obiges System ist der Momentenverlauf M infolge der Last F' gegeben. Die Dehn-
steifigkeit im Balken ist zu vernachléssigen.

a) Wie grofl muss die Last P sein, damit ¢ = 0 gilt. -

' EI
Das System wird um einen Stab mit der Dehnsteifigkeit EA = SEI ergénzt, und nur

5 L2
noch durch die Last F' belastet.
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b) Berechnen Sie die Kraft im Stab.
Gegeben: L, F, EI

Hinweis: Die Aufgabe ist mit dem Prinzip der virtuellen Kréfte zu 16sen.
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Aufgabe 4

a) Last P berechnen:
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L 0 @ o 1 in Richtung der. ge-
suchten Verdrehung.
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b) Stabkraft berechnen:
5| 2%




Einflusszahlen und Stabkraft:
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